

借“网络攻击”事件 西方再掀反俄浪潮

新华社北京10月10日电(记者 孙萍)俄罗斯外交部近日向荷兰驻俄大使递交外交照会,抗议荷兰方面指责俄罗斯发动网络攻击并以此为由驱逐俄公民。

近来,荷兰、英国、德国、美国等西方国家纷纷指责俄罗斯发动网络攻击。继今年3月以俄前特工“中毒”事件为由集体驱逐俄外交官之后,西方国家掀起新一轮反俄浪潮,令双方关系进一步恶化。

俄荷各执一词

荷兰国防部本月4日召开记者会,称荷兰安全机构今年4月成功阻止了俄罗斯特工对禁止化学武器组织发动网络攻击的图谋。总部位于荷兰海牙的禁化武组织当时正参与调查俄罗斯前特工斯克列里帕尔在英国“中毒”事件。

荷方公布了一些照片,称4名俄罗斯特工在一辆车上装载用于入侵无线网络的设备,并把这辆车停在禁化武组织所在建筑附近。按照荷方的说法,这些俄罗斯人持外交护照,事发后被荷方驱逐出境。

俄罗斯外交部8日回应说,荷兰的“间谍妄想症”将对双边关系造成严重损害。俄外长拉夫罗夫否认被驱逐的4人是间谍,称他们是俄罗斯专家,当时正对荷兰海牙作常规访问。俄方还驳斥了“网络攻击”的指控,称荷兰从俄公民手中收缴的设备是用于检测俄驻荷外交机构的网络安全状况。

俄方还对荷方时隔半年翻旧账的动机表示质疑。俄外交部说,在逮捕并驱逐俄罗斯公民期间,荷兰并未提出指控,随后也未采取任何外交措施,包括抗议、问询和通知等。

西方集体发难

俄罗斯媒体认为,俄罗斯与荷兰本就因马来西亚航空公司MH17航班空难事件关系不睦,现在又有国家借“网络攻击”事件在背后怂恿荷兰反俄,其中嫌疑最大的就是因特工“中毒”事件与俄交恶的英国。

2014年7月,原定从荷兰阿姆斯特丹飞往马来西亚吉隆坡的马航MH17航班在靠近俄罗斯边界的乌克兰东部地区坠毁,机上298人全部遇难。荷兰主导的联合调查团指控俄罗斯与空难有关,俄对此坚决否认。这一事件直接导致俄荷关系恶化。

英国外交大臣亨特4日表示,英国国家网络安全中心认定,俄军总参谋部情报总局是多起网络攻击的“幕后黑手”。按照英方说法,俄方攻击对象包括政治、商业、媒体和体育机构,如美国民主党全国委员会、世界反兴奋剂组织等。

美国司法部4日也宣布起诉7名涉嫌对世界反兴奋剂组织等机构进行网络攻击的俄军官。美方发表声明说,俄军总参谋部情报总局7名情报官员发起一系列网络攻击,对象遍及全球各地,包括世界反兴奋剂组织、国际足球联合会、美国反兴奋剂局和美国核电企业西屋电气公司。

英国国防部近日还针对俄罗斯进行网络攻击演练,目标是在俄对西方发动攻击时利用网络手段让莫斯科断电。此外,英国还与德国协商对俄实施新制裁。

英俄的缠斗也延伸到了国际组织。今年6月,《禁止化学武器公约》缔约国表决通过英国提出的议案,赋予禁化武组织确认叙利亚化

武使用责任方的权力。俄罗斯则指责英国及其盟友操纵禁化武组织,使其政治化,称这种行为严重伤害了国际机构和国际法。

分析人士认为,特工“中毒”事件给英俄关系带来的风波远未化解,而“网络攻击”事件的出现又将使双方矛盾进一步升级。

美欧态度有别

乌克兰危机爆发以来,西方国家对俄罗斯的疑惧心理加剧,对俄采取多种遏制手段,导致双方关系日趋紧张。

俄专家认为,反俄是一些西方国家转移国内矛盾的一种手段。例如,深受“脱欧”困扰的英国政府内忧外患不断,此时把矛头指向俄罗斯,既能体现英国在欧洲的存在感,拉近和欧洲盟友的关系,又能模糊英国国内舆论的焦点。而美国司法部起诉涉嫌发动网络攻击的俄军官,也与美国共和党政府面临的中期选举压力不无关系。

针对英国等国对俄罗斯再度发难,欧盟委员会主席容克日前呼吁欧盟国家保持与俄罗斯的对话。他强调,只有与俄方进行合作,才有可能在欧洲建立安全架构。

在对俄关系问题上,美欧之间以及欧盟内部立场并不完全一致。今年以来,随着美欧跨大西洋联盟裂痕加深,欧盟内部要求与俄开展务实合作的呼声日益增强。德国总理默克尔与法国总统马克龙均强调与俄寻找利益契合点的重要性,德国甚至不顾美国反对坚持与俄推进能源合作项目。但此次的“网络攻击”事件无疑又会令俄欧关系再度面临考验。



美国总统特朗普9日说,美国常驻联合国代表黑莉将于今年年底离职。特朗普当天在白宫与黑莉共同会见媒体时说,黑莉大约在6个月前就向他提出希望任职美国常驻联合国代表2年后离任。这是美国常驻联合国代表黑莉(前右)与美国总统特朗普(前左)在联合国总部举行的安理会会议前交谈的资料照片(9月26日摄)。新华社记者 李木子 摄

巴黎警方抓获

一抢劫华侨华人的犯罪团伙

新华社巴黎10月9日电(记者 张曼 应强)法国巴黎警察局9日发布公告说,警方抓获了一个专门暴力抢劫华侨华人的犯罪团伙,目前在对11名涉案人员进行讯问。

公告说,该团伙在8月19日至10月2日期间实施了13起针对华侨华人的暴力抢劫。巴黎警方8月接到数起报案,其作案手法类似,这些案件随后交由巴黎北郊的奥贝维利耶市警察局调查。

据调查,该犯罪团伙通常在受害者驾车离开工作地点或餐厅时进行跟踪,在其抵达住所后实施暴力抢劫。受害者均为当地华侨华人。

公告说,警方通过分析作案手法、地点及时间,最终锁定了由11人组成的犯罪团伙。

中国驻法国大使馆官员9日表示,使馆方面已接到巴黎警方有关这一案件的情况通报。使馆再次提醒在法华侨华人提高防范意识,注意人身安全。

肯尼亚西部严重交通事故

致50人死亡

新华社内罗毕10月10日电(记者 王小鹏 王腾)肯尼亚警方10日说,一辆大巴车当天在肯尼亚西部凯里乔郡发生严重交通事故,造成至少50人死亡、14人受伤。

肯尼亚裂谷地区警官弗兰西斯·门亚姆布对媒体说,事故发生在当天凌晨5时许,42人当场死亡,8人送往医院后因救治无效死亡,另有14人在医院接受治疗。

凯里乔郡警官詹姆斯·穆戈拉说,这辆大巴车原计划从肯尼亚首都内罗毕开往肯尼亚西部地区,但下行至一个陡坡时撞到护栏发生翻车。他说,目前救援工作仍在进行中,警方正在调查事故具体原因。

叙利亚总统

大赦逃兵役人员

新华社大马士革10月9日电 叙利亚总统巴沙尔·阿萨德9日颁布法令,赦免境内外逃避兵役人员。

据叙利亚通讯社报道,大赦令对10月9日前违反军事刑法中有关逃避兵役条款的人员免除刑罚,法令自发布之日起生效。根据法令,叙境内和境外在逃人员分别有4个月和6个月的宽限期,在规定期限内自首者方可被赦免。

据统计,叙利亚危机期间有数万名适龄青年逃避兵役,其中离开叙利亚成为难民者数量众多。有分析认为,随着叙利亚政府收复大部分国土并呼吁难民回归祖国,此时颁布大赦有利于扩大兵源,也有鼓励难民回国的考量。

记者“失踪”引争执 土沙博弈或升级

新华社北京10月10日电 土耳其方面9日表示,将搜查沙特驻伊斯坦布尔领事馆,以调查沙特籍记者贾迈勒·卡舒吉“失踪”一事。记者“失踪”事件持续发酵,折射出土耳其与沙特两国间由来已久的矛盾,以及为争夺地区影响力而产生的利益冲突。

新闻事实

土耳其外交部发言人哈米·阿克索伊9日说:“沙特政府说他们愿意(与土方)合作,(土方)可以搜查沙特驻伊斯坦布尔领事馆。”阿克索伊没有提及搜查领事馆具体时间,只强调搜查是调查卡舒吉“失踪”的一部分。

卡舒吉现年59岁,先后在中东地区多个国家采访,为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿。近年来,卡舒吉对沙特政府的内外政策持不同看法,逐渐与沙特政府对立。

土耳其警方正在调查卡舒吉遭绑架可能性。警方注意到15名沙特人在卡舒吉“失踪”当天进入伊斯坦布尔领事馆。

路透社报道,一周前,卡舒吉被看到进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆,打算去办理与结婚相关的手续。他的未婚妻当时在外面等候。她说,卡舒吉进入领事馆后“再也没有出来”。

此前,土耳其方面认为“失踪”多天的卡舒吉在领事馆遇害,随后召见沙特驻土耳其大使,要求沙特方面“全力配合”调查。沙特方面否认卡舒吉遇害的说法,声称土方的指认没有依据,认定记者“活着”离开领事馆。

深度分析

分析人士认为,对于沙特记者“失踪”事件,土耳其政府的处理方式相当“高调”。这主要体现在两方面:一是土沙两国显然没有就记者“失踪”事件充分沟通并耐心等待相关调查结果,而是急于诉诸舆论打嘴仗;二是土耳其总统埃尔多安迅速介入,宣布本人将亲自过问此事,要求沙特方面“证明这名记者已经离开领事馆”。

记者“失踪”事件迅速发酵,暴

露出土沙两国之间由来已久的矛盾。近几年来,两国之间的地区大国地位之争日趋明显,且都把对方视为各自成为地区大国的主要障碍之一。

特别是去年以来,在卡塔尔断交风波、美国承认耶路撒冷为以色列首都、叙利亚内战和对伊朗制裁等诸多问题上,土沙两国均持不同立场。此次记者“失踪”事件,可能进一步加剧两国间矛盾。

即时评论

一名记者的失踪让有关国家的关系遭受强烈震动,再一次凸显中东局势的复杂性,也不能排除将会引发更大政治风波的可能性。

中东局势错综复杂,战乱频仍,与美俄之间和地区国家之间的多层次矛盾密切相关。土耳其和沙特都是中东地区重要国家,两国关系无论向好还是向坏,都会对地区局势产生深远影响。

从整个中东地区的形势看,沙特记者“失踪”事件也表明,相关国家关系复杂,中东地区要实现全面和平与稳定,注定是一个漫长过程。